

乡村产业兴旺 日子越来越好

皇甫村的新“创业史”

本报记者 张丹华

读完60万字的《创业史》，才发现这是一部未完结的小说。

1952年，作家柳青从北京来到西安市长安区王曲公社皇甫村，扎根基层14年，创作《创业史》。他汲取身边村民的故事，记录中国农村社会主义改造中的进步和变化。

2014年10月15日，习近平总书记在文艺工作座谈会上深情地谈到了柳青。他说，“柳青熟知乡亲们的喜怒哀乐，中央出台一项涉及农村农民的政策，他脑子里立即就能想象出农民群众是高兴还是不高兴。”

因为身体原因，柳青只完成了小说前两部便于1978年病逝。中国在1978年迎来了新的春天，皇甫村村民的生产生活方式也随之发生了巨大变革。

“如今我们吃着细米白面还有啥干不成”

从西安市中心钟楼顺着长安路南下17公里，到达渭河大桥。渭渭河两岸，就是《创业史》中的十里蛤蟆滩。渭河和皇甫村则化作了作品中的汤河和下堡村。这里曾经“蛙鸣十里，水稻飘香。”1971年起，这里逐渐改种了旱田。

皇甫村村民罗利平流转的30多亩土地就在渭河南岸不远处。

“老罗！”听到有人喊，罗利平从草莓棚后面的育苗大田里跑了出来。光着的脚丫沾满了潮湿的泥土，挽着裤腿，戴着草帽。4月的西安，还没有很热，他的两鬓却汗珠直落。

来的人是草莓批发商，每天下午6点过来将当天采摘的草莓全部收走。1972年生的老罗其实不老，他更喜欢村里人给他起的外号——“草莓哥”。

种草莓之前，罗利平在鞋厂打工，每月领着不到两千元的工资。“2012年是我日子

最难的时候。”罗利平眼眶红了，他说：“母亲查出肺癌，女儿初中升高中，儿子小学升初中，每个人都需要用钱。”

生活所迫，罗利平决定创业。中学的时候，他在课本上学过《创业史》选篇《梁生宝买稻种》。望着12岁的儿子，罗利平给自己打气：“梁生宝面汤馍都能干成事，如今我们吃着细米白面还有啥干不成！”

他找到在村里种草莓的周发来拜师学艺。“之前，周发来种的草莓大棚遇到大风被掀翻了。当时我路过他家的草莓地，就过去帮忙重新搭建，干了几天花。他看我学技术，二话没说就答应了。”

学成归来，罗利平投资17万元，其中贷款15万元。流转土地，搭建大棚，披星戴月，种植草莓。从8月开始种苗到第二年5月最后一拨草莓摘完，他有10个月在大棚里吃住、劳作，没有假日。

“第一年草莓卖了17万元，虽然没有达到预期，但是贷款都还完了。”之后，每年收入都稳定在40万元左右。”罗利平高兴地说。

“跳舞的时候，感觉自己在发光”

柳青笔下的徐改霞寄托了他对女性真正自立自主的思考和期望。今天，属于巾帼英雄的天空越来越绚丽多彩。

在皇甫村委会大院里，张贴着去年4月份党支部的选举结果。作为四名候选人中唯一女性的董雪利，以最高票当选新一届党支部委员。这是去年皇甫村合并了罗湾村、兴盛村后的第一次选举。

其实，董雪利从2006年起就已经是兴盛村的党支部委员了。兴盛村就是《创业史》中的兴盛大队。“我是一个平凡的人，两次当选，我最大的感受就是平时为村民做点事，他们都会记得，这就是群众基础。”

董雪利从小在兴盛村长大。毕业后，进了村里的刺绣厂。“在厂里工作的这几年，我学会了手艺，受益很大。”董雪利说。

1990年，董雪利辞去工作办了童装厂，成为村里第一位创业的妇女。她每天不亮就把村里十几名女工前一天加工好的服装装好，送到市里的服装批发市场，再把需要加工的布料拿回来。

“为了送货，每天骑电动车到市里，单程要俩钟头，冬天太冷了。”董雪利回忆，“那时候苦是苦，但心里觉着，一个家庭要改变贫穷，吃点苦受点累算什么！”

辛苦了几年，夫妻俩终于攒够了“第一桶金”，买了一台联合收割机。“这钱比加工服装好挣一些了，之后的日子越来越好。”

经济上慢慢不愁了，董雪利觉得村里的精神生活太贫乏，就组织大家跳广场舞。2016年，她们在北京参加比赛，拿了奖。“大家都说，跳舞的时候，感觉自己在发光。我们一定要活出自我。”

董雪利发现，比赛回来大家心更齐了，都想让自己活得漂漂亮亮的。

“续写柳青笔下未竟的梦想”

“原”是西北地区特有的地形，因河流冲刷黄土而形成，四边陡，顶上平。放眼望去，绿意盎然的蛤蟆滩宁静美丽，依原而建的村庄静静地躺在渭河的臂弯里。

“乡间小路曲径通幽，轳辘绞水，石磨石马点缀，这些都是《创业史》中互助合作

的场景，碌碁垒起‘皇甫村’字样的景观造型能一下激活许多年前的乡村记忆……”沿着穿村而过的西弥路，王曲街道党工委副书记李刚毅边走边介绍。

生态宜居是关键，产业兴旺是基础。为了有更好的居住条件，皇甫村为村民重新划定了宅基地，老房子所在地就成了“空心村”。这片保留着上世纪风貌的老宅子是拆了，还是改造利用？

去年12月，西安市长安区制定了“柳青精神传承工程”实施方案，希望通过“学柳青、改作风、换脑子”，促进长安区建设。根据实施方案，《创业史》电视剧、柳青干部培训中心、陕西文学馆、柳青农博园等16个项目将在皇甫村逐步展开。

“这是皇甫村难得的机遇，街道同村委会商量，准备整合村上196亩闲置空地和320户老旧房屋，发展民宿经济和红色旅游产业。修旧如旧，恢复老照相馆、老卫生院、老戏台、豆腐坊、碌碁碾场等上世纪五六十年代《创业史》中的农耕场景，让游客体验原生态乡村生活，勾起人们记忆深处浓浓的乡愁。”李刚毅介绍。

为了有利于规划的推进，最近村上正在推进农村产权制度改革，以土地入股分红的形式，将村民变成股民，成立皇甫村农村经济合作组织，发展新时期农村集体经济。

“《创业史》是我们大家伙儿的传家宝。我们要传承好柳青精神，就要和农民群众共同努力，争取早日实现乡村振兴，续写柳青笔下未竟的梦想。”西安市长安区委书记王青峰表示。

壮丽70年 奋斗新时代 来自一线的蹲点调研



一带一路国际技能大赛开赛

5月28日，选手参加“一带一路”国际技能大赛精细木工项目比赛。当日，以“技能合作、共同发展”为主题的“一带一路”国际技能大赛在重庆正式开赛，共有44个国家和地区的近700名人员参与，参赛选手在为期两天比赛中参与18个项目的技能竞赛，中国代表团派出40名选手参加全部18个比赛项目。

新华社记者 刘 霏摄

中国品牌建设论坛2019峰会召开

本报上海5月28日电（沈玉洁）28日，由人民日报社主管主办的《国际金融报》主办、以“中国品牌成就品牌中国”为主题的中国品牌建设论坛2019峰会将在上海召开。来自各行各业的品牌精英以及专家学者齐聚一堂，为打造中国民族品牌群策群力，共同探讨中国品牌发展的机遇与挑战，憧憬中国品牌的美好未来。人民日报社副总编辑方江山出席。

与会人士指出，从小到大，从粗到精，从无品牌到有品牌，再到著名

品牌群星灿烂，这就是新中国成立70年来，特别是改革开放40年以来，中国许多产业经历的品牌之路。中国品牌实现了了不起的跨越。

与会人士表示，新时代新征程，新机遇新挑战，中国品牌当自信，中国品牌当自立，中国品牌当自强。让中国品牌成就品牌中国、品牌强国，还有很长的路要走。要更加清醒地认识品牌的价值，更加全面地加强品牌建设，更好地发挥媒体在加强品牌建设进程中的积极作用。

第七届中国网络视听大会在蓉开幕

本报成都5月28日电（记者王明峰）以“守正创新，激发视听新活力”为主题的第七届中国网络视听大会28日在四川成都开幕。会议围绕庆祝新中国成立70周年的主线举办40余场政策和行业专题研讨，推动全行业坚守正道传播正能量，践行新发展理念推动高质量发展。网络视听全产业链2000余家机构的6300余位嘉宾参会。

会议指出，网络视听行业作为一支快速崛起壮大的新

军，不断丰富表现形态、创新发展业态、优化产业生态，展示出独特魅力，呈现出勃勃生机。全行业要紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕庆祝新中国成立70周年，坚持守正创新、砥砺前行，坚持把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，努力推动网络视听行业高质量发展，在服务大局中展示新担当新作为，谱写与时代同行、与人民共进的壮丽新篇章。

摆问题、促整改，国务院安委会考核巡查查出近两千条问题 压紧压实安全 压实安全责任

本报记者 丁怡婷

安全生产和消防安全工作正扎实推进

在天津，危化品企业重大危险源实行在线监控，油气长输管道监管系统和全天候视频人工智能隐患排查监控系统，为管道保护工作助力。

在湖南，投入6600余万元建成投产12条组合烟花自动化生产线，高危岗位的自动化程度有所提升。

在上海，全市3739栋高层建筑和6491家重点单位全部纳入智能消防感知系统，建立监测点位683万多个，实现火情24小时实时监测；

“近年来，各地安全生产和消防的新技术、新装备加快推广，信息化、智能化手段为风险监测预警、高危岗位自动化减人、智能决策支持等提供了精准、有效的支持。”国务院安委会第十二考核巡查组成员、应急管理部安全生产执法局副局长尚文启介绍。

重点行业领域专项整治正积极推进，各地紧盯薄弱环节，防范重大风险，提升可持续发展安全系数。

——煤矿和非煤矿山领域，湖北开展矿山整治关闭、粉尘防爆、有限空间专项治理等行动，宜昌市对“头顶库”“无主库”等逐一建立台账，建立库长责任制；湖南开展煤矿安全专项执法检查和高风险煤矿安全“体检”，对长期停工停产的52处“僵尸”煤矿派员驻矿盯守。

——交通运输领域，河北去年把桥梁隧道、急弯陡坡、临水临崖路段作为重点，建设公路安全生命防护工程3620公里；江西加大资金投入，完成1600余座危桥改造以及2000余处公路隐患治理。

——消防领域，广东连续第十年挂牌整治180个火灾高风险区域；黑龙江开展消防安全专项整治，23家政府挂牌督办重大火灾隐患单位整改销案，50.8万余处火灾隐患得到有效整治。

当前我国安全生产形势依然严峻紧迫，尚文启认为，要继续盯紧抓牢事故易发多发的行业领域，开展专项整治，排查治理隐患，推动安全生产和消防形势稳定好转。

各地落实仍有差距，基层执法和消防力量仍较为薄弱

梳理16个考核巡查组的考核巡查情况，记者发现，一些地方在安全发展理念、安全责任落实上仍有差距。

“安全生产红线”未坚守。发展决不能以牺牲人的生命为代价，这是一条不可逾越的红线。但是，考核巡查发现，部分地区仍未牢固树立安全发展理念，“重经济效益、轻安全生产”的错误观念还未彻底扭转。比如，有的市县在产业调整、园区发展方面把关不严格，盲目引进其他地方淘汰落后产能，带来安全隐患。

企业主体责任不落实。有的安全制度流于形式，甘肃再就业建设工程有限公司隐患台账、应急演练记录有重大瑕疵，项目管理人员不熟悉岗位应急职责和应急处置方式；有的对安全隐患视而不见，湖北鑫荣矿业有限公司井下使用国家明令禁止使用的设备、材料，广西柳城县川东磷化工有限公司磷酸生产装置和黄磷储存加工区生产设备设施陈旧，腐蚀老化严重，跑冒滴漏和物料飞溅等现象严重……

“企业不落实主体责任，给安全生产埋下了‘不定时炸弹’，必须建立健全自我约束、持续改进的内生机制。”尚文启说。

政府监管责任不到位。有的地方安全监管“走过场”，比如甘肃武威市古浪县古浪镇安全检查流于形式，部分上报材料和检查记录自相矛盾，广东个别部门、部分乡镇安排部署安全生产和消防工作时，对上级文件要求照搬照抄或一转了之。有的行业主管部门不积极、不主动，把安全生产当成“烫手山芋”，特别对一些新情况、新风险互相推诿，导致诸如危废存储、大型商业综合体安全等领域形成监管盲区，为事故滋生提供了“温床”。

考核巡查组还发现，一些地方基层执法和消防力量仍然相对薄弱。国务院办公厅2015年印发的《关于加强安全生产监管执法的通知》提到，3年内实现专业监管人员配比不低于在职人员的75%。但实际上，许多地方贯彻落实不到位，尤其在危化品安全监管方面，很多市县专业力量占比仅为20%左右，远低于75%的要求。缺乏监管“明白人”，又如何给安全生产“挑刺”？

再看消防力量，部分政府专职消防队伍人员素质不高、待遇水平相对较低，人员“招不来、留不住”的问题凸显；此外，一些地方森林消防专业队伍标准化、专业化程度不高，均不同程度存在年龄偏大、待遇偏低等问题。

“加强安全生产和消防专业化队伍建设，提升履职能力，刻不容缓。”国务院安委会第九考核巡查组成员、国务院国资委综合局副局长罗勇建议，一方面，加强基层单位的机构建设和组织保障，改善工作条件，加快专业人才引进，加强培训教育，提升执法人员、监管人员整体水平。另一方面，进一步加大消防救援装备投入，特别是推进危化事故处置装备建设，适应“全灾种、大应急”消防救援工作需要。

通过跟踪督办、常态化暗访、开展约谈等举措，督促各地举一反三

考核巡查结束后，面对近2000条“问题清单”，如何督促各地整改落实，让考核巡查真正起到“风向标”作用？下一步重点工作还有哪些？

“对于此次考核巡查中发现问题，考核巡查组已在现场向地方政府提出了整改要求，督促地方和企业抓紧整改，及时消除安全隐患。”应急管理部安全生产综合协调司司长苏洁告诉记者，考核巡查结束后，对重大问题和隐患要以国务院安委会名义向地方政府下发督办通知书，跟踪督办重大问题和隐患的整改落实，确保问题隐患得到有效整改，坚决防范遏制重特大事故。

苏洁表示，接下来将建立常态化暗访检查机制，强化重点领域安全生产执法检查，形成强大的严查严管氛围，督促企业、监管部门和地方政府切实落实相应责任；对发生重大事故和典型事故，以及考核巡查发现问题整改不力的地方政府开展约谈；此外，要进一步加强安全生产工作的社会监督，健全完善安全生产举报奖励机制，鼓励举报重大事故隐患和破坏安全生产的违法行为，形成全社会人人关注安全的良好氛围。

「核心价值观百场讲坛」走进山东夏津

本报济南5月28日电（记者肖家鑫）28日，由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第九十一场活动在山东省夏津县举办。教育部长江学者特聘教授、中国人民大学国家发展与战略研究院执行院长严金明，作了题为《推进乡村振兴战略，规划好生态宜居的美丽乡村》的主题宣讲，并就乡村规划和振兴的相关问题与现场观众及网友交流互动。

“要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。”严金明表示，乡村振兴是在历史观认识和现代化要求的统一下，基于提升乡村地位的逻辑而提出的重要战略，体现出城乡平等、要素聚焦、以人为本三个突出特点。

现场共有700余名干部群众聆听讲座，全国各地的200多万网友观看了节目，近20万网友通过微博、论坛等参与交流互动。